

凌晨一時半直擊

# 票站調查：得票近四成 歐首誕反緊縮政府

# 左翼大勝 希臘變天



齊普拉斯被視為下任總理大熱。



激進左翼聯盟支持者得悉票站調查結果後興奮大笑。



薩瑪拉斯離開票站時眉頭深鎖。

歐洲在債務危機後致力推行緊縮，整頓財政紀律，代價卻是令民生百上加斤。在最先爆發危機的希臘，民衆尤其不滿被當成緊縮政策的「白老鼠」，民怨的結果最終反映在昨日舉行的國會大選中。香港時間今日凌晨1時投票結束後公布的票站調查顯示，主張反緊縮的激進左翼聯盟，成功奪得近4成選票，以多達12%的優勢贏出今次大選，有機會組成歐元區首個反緊縮政府。

希臘大選投票由當地時間昨晨7時至晚上7時(香港時間昨午1時至今晨1時)進行，投票結束後多個調查機構隨即公開票站調查結果，官方初步結果則於兩個半小時後公開。今次選舉將改選國會全部300個議席，合資格選民約980萬人。

### 議席有望過半 單獨執政

票站調查結果顯示，激進左翼聯盟估計獲得35.5%至39.5%選票，拋離第二位執政新民主黨多達12個百分點，第三位則是極右金色黎明黨，估計獲得6.4%至8%選票。如果按最高的39.5%得票率推算，激進左翼聯盟將有很大機會獨力取得過半數的151席，單獨執政。不過也

有分析提醒，希臘票站調查未能反映鄉郊地區選情，因此可能要待最終點票才有定數。

被視為下任總理大熱的激進左翼聯盟領袖齊普拉斯，昨日前往首都雅典一個票站投票，他強調歐洲的未來不是緊縮，而是民主、團結和合作，又形容在激進左翼聯盟政府下，希臘人民將能「重拾社會凝聚力和尊嚴」。總理薩瑪拉斯則在家鄉皮洛斯投票，他警告激進左翼聯盟只會為國家帶來風險，呼籲選民支持希臘繼續沿前路邁進。

### 「不脫歐」促三巨頭重新談判

希臘政府為了換取2,400億歐元(約2.1萬億港元)國際援助，過去幾年推行嚴苛的削減措施，

雖然成功消滅赤字和走出經濟衰退，但經濟規模大幅縮水25%，民衆生活苦不堪言，全國失業率高達26%，年輕人失業率更接近一半。

齊普拉斯月前揚言，一旦上台後會廢除緊縮措施，要求歐盟、歐洲央行及國際貨幣基金組織(IMF)同意希臘撤債，甚至一度威脅停止還債。不過他近日放軟口風，表示不會以退出歐元區作要脅，但堅持要求與「三巨頭」就援助條款重新談判。不少歐洲領袖近日放風，希望希臘能留在歐元區，但重申希臘必須還債。

### 巨額債務需續期 違約危機未除

BBC分析指，即使激進左翼聯盟上台執政，相信事態也不會惡化至2012年歐元區因為債務危機面臨解體的局面，但難免對歐盟的穩定性構成一定程度的動搖。BBC又指出，雖然齊普拉斯立場稍為軟化，但他與歐盟之間的談判空間仍屬未知數，雙方一旦談不攏可能形成僵局，尤其希臘今年稍後有幾筆巨額債務需要續期，稍一不慎可能引發債務違約。

美聯社/法新社/路透社/英國廣播公司

## 英或較預期早加息 警告掀波動



隨著英國薪金水平上升，英倫銀行可能更早加息。

英倫銀行行長卡尼日前表示，隨著當地薪金水平上升，該行可能較市場預期更早加息。他又警告，央行與市場預期加息時間之間的差距，可能造成市場波動。

雖然英國通脹近期回落，不過卡尼有信心能達到2%通脹目標。他表示，現時低通脹主要是由於油價大跌所致，意味低通脹屬短期現象，「我們有工具、有能力亦有意願在兩年內令通脹回歸目標軌道。」報道指，卡尼的言論反映英倫銀行貨幣政策委員會考慮較市場預期更早加息。英倫銀行將於下月中議息會議後，發布最新經濟增長及通脹預測。

英國《金融時報》/《觀察家報》/《星期日電訊報》



雅典民衆在票站排隊投票。

## 銀行2個月流失869億 民衆存款寧收床底

自從去年12月，跡象顯示希臘或需提前舉行國會大選以來，當地便出現大規模撤資潮，至今兩個月來，希臘銀行業流失存款估計超過100億歐元(約869億港元)。

希臘銀行存款流失速度在1月加快，去年12月只有30億歐元(約261億港元)，但今個月截至上周五，被提走的金額達70億歐元

(約608億港元)。鑑於存款流失嚴重，歐洲央行據報已要求當地4大銀行每晚匯報最新資本水平。

擔心激進左翼聯盟上台可能導致新一輪金融危機，令畢生積蓄血本無歸，一般希臘民衆寧願把存款藏在床下底，較富裕的則把錢轉到英國、瑞士等地。

《星期日泰晤士報》

## 莫迪緊握奧巴馬手不放 心急鞏固同盟

美國總統奧巴馬昨日上午抵達新德里，展開印度3日訪問行程。印度總理莫迪打破外交慣例，親自到機場迎接，並與奧巴馬親熱擁抱，更再度熱情地緊握對方的手不放，顯示莫迪急欲提升與奧巴馬的私人關係，進一步鞏固印美同盟。兩人昨日會談後，宣布美印已就民用核能事業合作取得突破。

### 設基金保障建核能美企

莫迪親自上「空軍一號」停機坪前迎接奧巴馬，後者甫下機，莫迪便上前握著對方的手，並來個擁抱，再握一次手後，便一直用左手握著奧巴馬的右手不放。急欲「鬆手」的奧巴馬用左手搭在兩人相握的手上，示意「最後一握」，不過熱情的莫迪繼續握手30秒才放開。在印度，握手被視為最熱情的待客方式。

奧巴馬此行重點之一，是與莫迪就落實兩國2008年簽署的民用核能合作協議作進一步磋商。由於印度商業素條條例嚴苛，美方擔心如果為印度提供核反應堆，一旦發生事故，可能會導致美國企業遭受巨額索償，因而未有批准技術出口。兩人昨日會談後，報道指印度願意設立索償保險基金，保障興建反應堆的美企。

奧巴馬是首個任內兩度訪印的美國總統，他今日會以首席嘉賓身份出席印度國慶日閱兵式，是首個出席印度閱兵式的美國總統。他還會與莫迪共同主持電台節目。為防範意外，印度在奧巴馬到訪期間部署了最多4萬名保安人員，並加裝1.5萬部閉路電視。

奧巴馬明日原定參觀泰姬陵，

不過為了出席沙特阿拉伯國王阿卜杜拉的喪禮而縮短行程。

法新社/《華爾街日報》/美聯社/路透社



奧巴馬抵印，莫迪在機場迎接。

## 埃及革命4周年 女示威者中槍亡

昨日是埃及推翻前總統穆巴拉克革命的4周年紀念日，首都開羅市中心前日有罕見的左翼示威，觸發警民衝突，一名34歲女示威者期間頭部中槍慘死。示威者指死者是遭警員殺害，當局則聲稱是混入人群的伊斯蘭極端分子所為，下令徹查事件。

開羅昨日有近千人上街，為被殺女示威者薩巴送殯。當局指，薩巴是在解放廣場附近中槍，現場照片和片段顯示，她遇害時附近有戴黑色面罩的安全部隊出現。示威者指，薩巴是在警方開槍驅散遊行民眾時中彈。薩巴育有一名5歲兒子，她遇



中槍浴血

害後由同伴抱起離開的照片在網上瘋傳，引起極大迴響。

總理馬赫萊卜表示正調查薩巴的死因，揚言「無論是誰犯錯，都會受到懲罰」。內政部高級官員否認警方曾發射子彈驅散抗議民眾。

《星期日鏡報》/美聯社



同伴抱走

## 美兩客機接詐彈恐嚇 出動戰機護航

美國亞特蘭大國際機場前日接到「可靠」炸彈恐嚇，指達美航空和西南航空兩班客機上被安放炸彈，空軍接報後立即安排兩架F-16戰機升空護航，最終兩機安全降落，執法部門搜查後未發現可疑。事件導致機場局部關閉，多班航班延遲。

亞特蘭大國際機場發言人邁克科雷尼表示，被指有炸彈的客機分別是來自波特蘭的達美1156航班，以及來自密爾沃基的西南航空2492航班。

據哥倫比亞廣播公司報道，前日中午，達美航空在twitter接到恐嚇：「我有一顆炸彈在你們的飛機上，但是我離開機場時忘記是哪一架了，你們能幫我找到它嗎？」隨後，西南航空亦接到來自同一帳號的恐嚇，寫道：「2492航班被放置了一個炸彈。它會在我選擇的隨機時間被引爆。如果有什麼事情發生在我身上，將會更多航班成為攻擊目標。」聯邦調查局(FBI)表示，將追查是誰發出恐嚇。

## 法阿爾卑斯雪崩6死

法國阿爾卑斯山前日發生雪崩，6名年齡介乎50至70歲的滑雪者失蹤，搜救人員經一日搜索，昨日在山腳下發現他們的遺體。

6名遇難者前日從法國西南部凱拉山脈出發，後不幸遭遇雪崩，其中3名遇難者遺體在海拔2,500米的小山溝被發現，另外三具屍體在雪崩現場發現。每年平均有30名來自世界各地的滑雪者在法國境內的雪崩中喪生，在2014到2015這個冬季，已有11人遇險。

法新社

## 贈百套手織紗麗 冀米歇爾助宣傳



米歇爾的衣服由印度設計師包辦。上圖為她獲贈的奶黃色紗麗。

美國第一夫人米歇爾昨日陪同丈夫奧巴馬出訪印度，有當地紡織商為她準備100套全手織紗麗(印度婦女傳統服裝)，希望宣傳印度紡織手工藝，並令國際關注當地傳統工藝正受中國大規模生產及廉價貨的威脅。

印度教聖城瓦拉納西以編織技術高超及絲織品高質舉世聞名，每件售價可達1萬美元(約7.8萬港

元)。三代均從事紡織業的馬丁是為米歇爾準備紗麗的商家之一，他表示送給米歇爾的奶黃色紗麗用純金銀線編織，由紡織工人用手搖紡織機花兩個月時間織成，市價15萬盧比(約2萬港元)。

米歇爾昨日抵印時身穿由印度時裝設計師莫哈帕特拉度身訂造的藍色連身裙及外套，馬丁指這身衣着反映米歇爾鍾情印度手織品。

法新社